

REVISTA DE ALBACETE

PERIÓDICO CIENTÍFICO, LITERARIO Y POLÍTICO

SE PUBLICA LOS DÍAS 10, 20 Y 30 DE CADA MES

DIRECTOR: D. MANUEL ALCÁZAR Y GONZÁLEZ

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En la Capital 50 céntimos de peseta al mes.—Fuera 1,50 pesetas trimestre (pago anticipado).

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Calle de San Agustín números 18 y 20, principal, donde se dirigirá toda la correspondencia.

CUESTIÓN RELIGIOSA

La iglesia Romana cree ha salido tal como la conocemos de la mente de Dios, sin precedentes de ninguna clase en la historia de la humanidad. Con lo expuesto en anteriores artículos pudiéramos prescindir de insistir más en este punto; pero no consideramos fuera de lugar mostrar algunos de esos precedentes de la religión Católica, no ya en la Ciencia y la Filosofía, sino en las mismas religiones que la iglesia Romana condena como falsas, donde encontramos con frecuencia todo lo que nuestros sacerdotes nos quieren hacer pasar como nuevo, ó por lo menos, lo más importante de nuestros libros sagrados.

En el *Antiguo Testamento* tenemos un Moisés cuya historia es idéntica á la del primer Baco. Uno y otro nacieron en Egipto, fueron expuestos en el Nilo, subieron á una montaña, tuvieron la misión de destruir un pueblo, pasaron el mar Rojo á pié enjuto y siguieron una vida tan idéntica, que más que distintos, parecen un mismo personaje que se repite en todos sus actos ó por lo menos, en los más principales de su vida.

Nuestro Adán es el Adimo del Esurveidan; el Paraíso terrenal el jardín de Eden en Saana, la serpiente que sedujo á Eva, la misma serpiente india, que arrebató al hombre la droga que Dios le había entregado para su perpétuo poder. Nuestro Noé salvado del diluvio, Deucalión y Pirra, que también se salvaron de la misma catástrofe.

No ya los pasajes del *Antiguo Testamento*, los más importantes del *Nuevo*; Jesucristo, su muerte, su resurrección, su nacimiento de una virgen, la Trinidad, todo, se encuentra copiado de las antiguas religiones de la India, China y Persia y de tradiciones de los pueblos primitivos: Froé ha nacido de una virgen: Adónis, Osiris y This resucitaron como Jesucristo, y de esta manera pudiéramos ir citando, ó mejor

enumerando uno por uno todos los pasajes de nuestros libros santos en los orígenes diversos de donde han sido tomados, y si bien es verdad que muchas veces; la mayoría de ellas, como exigía el progreso, la religión Católica ha mejorado las tradiciones copiadas, no pocas las ha perjudicado alterándolas en daño del progreso y la humanidad. Esto ha ocurrido con la concepción del principio del mal, representado por el Diablo. El diablo católico es una concepción más falsa del mal que la formada por los Persas, representada en Ariman que había de ser vencido por el principio bueno: Ormus. El diablo en la iglesia Romana tiene tanto poder como el mismo Dios, y desde la aparición de Adán y Eva en el paraíso hasta nuestros días, viene luchando con ventaja con la Divinidad y no serán los partidarios de la iglesia, los que aseguren que los tiempos modernos y la misma civilización, no son un triunfo de Satanás sobre Dios, de la serpiente del paraíso sobre el mismo Jesús. Los sacramentos tienen también sus precedentes, y la pluralidad de Dioses del paganismo se encuentra reflejada en la religión Católica, en ese numeroso catálogo de Santos abogados de todos nuestros males, si bien en la vida no se nota la influencia de su defensa y protección. De la misma manera pudiéramos hacer notar la influencia, especialmente del paganismo, en nuestras ceremonias y culto religioso; pero todo esto se encuentra dicho y demostrado y no hay para qué repetirlo, pues haríamos interminables esta serie de artículos á que deseamos ya poner fin.

Las profecías y los milagros son otro de los fundamentos de la religión Católica que se nos cita con frecuencia para demostrar su Divinidad.

Los profetas sólo lo eran de virtudes y prácticas morales en general y han desaparecido cuando más falta hacían, y por otra parte, los ha habido también en todas las religiones y más en aquellos tiempos, porque los hubo en la

nuestra, en que todo se estimaba profético y maravilloso y en que parece había una monomanía por la predicción. Hombres incircuncisos como Noé, Hinoch, Abimelet y otros han profetizado. Los mismos profetas Hebreos lo fueron de todos los pueblos de la humanidad.

Los milagros ni han existido nunca ni han servido para darnos á conocer á Dios como demuestra Ppinoza con textos de las mismas Escrituras. En el *Deuteremonio*, capítulo XIII, dice Moisés que se castiga con la muerte á los falsos profetas, *aunque hagan milagros*. De modo que lo que en aquellos tiempos se creía milagroso podía realizarse sin el auxilio Divino, por profetas falsos que no eran los encargados de predecir la revelación al pueblo judío.

Los hechos milagrosos del *Antiguo* y del *Nuevo Testamento*, según la interpretación dada por la iglesia Romana á las Escrituras; no lo son si se explican sus pasajes de modo racional y se examina lo que en ellos ha querido decirse con espíritu imparcial.

En la narración del *Exodo*, capítulo XIV, se vé que por mandato de Moisés la mar se hinchó. Esto sería milagroso, pero el milagro desaparece cuando se lee el cántico de Moisés en que se dice que se hinchó por un viento fuertísimo ó por el soplo de Dios, pues esto sucede ahora lo mismo que entonces.

En las narraciones bíblicas que se consideran milagrosas, el milagro consiste sólo en tomar por real lo que sólo tiene existencia en la fantasía del narrador: ejemplos: que el Sinaí humease, que Elías subiese al cielo en un carro de fuego, las representaciones de la Corte Divina con el mismo fasto y riqueza que pudiéramos imaginar la de un potentado de la tierra.

Spinoza cita otros muchos pasajes de las Escrituras que parecen anunciar grandes milagros y que tienen una explicación natural. Zacarías, capítulo XIV, hablando de una guerra próxima se expresa de esta manera: «Llegará un día único, conocido sólo del Señor, que no será noche ni día, mas sobre la tarde aparecerá la luz.»

Pues bien, este pasaje misterioso, que hasta parece absurdo y contradictorio, quiere decir que el éxito del combate estará todo el día dudoso y que por la tarde se decidirá á favor de los Hebreos.

Hay también en las Escrituras muchos milagros aparentes que no son más que figuras hebraicas.

Milagros y profecías han desaparecido ante los adelantos de la inteligencia humana y hoy en todo se encuentra el ejercicio de leyes naturales

jamás interrumpido y sólo hace predicciones la Ciencia, pero fundadas en el trabajo del hombre, no en la palabra de Dios.

Si la religión Católica, como todas, no es más que una manifestación en la historia del principio religioso, es claro que ha de estar sometida á las mismas condiciones y leyes de vida que las demás religiones positivas y si no hay religión positiva que sea obra de la Divinidad, como se ha pretendido por todas, también es evidente que ha de someterse á las leyes generales de todo hecho social humano, dentro de la naturaleza propia del hecho religioso. Según esto, la religión Católica no es inmutable y permanente, como no lo es ninguna otra, verdad que demuestra el imparcial testimonio de la historia, si bien el hecho religioso lleva siempre, por las condiciones especiales de la religión, un carácter de mayor permanencia que el jurídico y que cualquiera otro hecho humano.

La renovación religiosa es más difícil, más lenta y más laboriosa que cualquiera otra y viene siempre como término y resultado de una total renovación del individuo en la sociedad.

Cuando todos los ideales de la vida han cambiado, cuando se han roto todos los moldes en que se venían cumpliendo los restantes fines humanos, entonces se rompe el molde religioso y viene la transformación de la iglesia.

Nos encontramos indudablemente en uno de esos momentos y el problema religioso necesita una solución, que para dársela no hemos de recurrir á la inspiración Divina ni esperar que se nos otorgue de modo gracioso; esta difícil solución ha de deberse, como todas, á nuestro propio esfuerzo y trabajo. La religión ni podemos hacerla desaparecer, ni crear á nuestro capricho, será siempre un estado de la sociedad en relación con la naturaleza religiosa de ésta, lo mismo que sucede con la ciencia, con la política y con el arte, etc. ¿Cuál será, pues, la religión del porvenir? ¿Cómo se verificará este cambio que tanto repugnan los partidarios del pasado y desean los defensores del progreso? Esto será objeto del siguiente artículo.

M. ALCÁZAR.

MASEGOSO 11 de Julio de 1855.

«Sr. D. Manuel Alcázar, Director de LA REVISTA DE ALBACETE.

Muy señor nuestro y distinguido amigo: Como hijo que sois del afligido pueblo de Murcia y conocedor de las aflicciones que minan la existencia

de tan desolada ciudad, á vos recurrimos remitiéndoos ochenta pesetas, suma colectada en las aldeas de Masegoso é Ituero para la desgraciada Murcia.

Dignáos haceros cargo de esta cantidad para remitirla á su destino, ya unida á otras que colecteis en vuestra REVISTA, ó bien en la forma que mejor estimeis.

Os suplicamos la inserción en vuestra REVISTA de la adjunta, por si, á pesar de sus débiles concepciones, quiere el ángel de la caridad mover ánimos más poderosos que los nuestros y con su impulso ferviente llevar torrentes de caridad á la desolada ciudad de Murcia.

Damos á Vd. mil gracias, y tenemos el honor de repetirnos suyos afectísimos seguros servidores Q. S. M. B.,—*Federico Martín.*—*Cárlos Domingo.*—*Francisco Martínez Chicano.*—*José García Campero.*

¡PIEDAD PARA MURCIA!—Tal era el lema con que encabezaba su hoja suelta el periódico *Las Dominicales del Libre Pensamiento* del 29 del próximo pasado. Profunda impresión produjo en nuestra alma su lectura, é impresionada nuestra voluntad por la descripción de tantas calamidades, movióse á estimular la sensibilidad de los vecinos de las aldeas del Masegoso é Ituero para que ejercieran la caridad socorriendo á los afligidos hijos de Murcia.

Conmueve nuestro ánimo la abnegación que hemos observado en estas localidades, que teniendo muchos de sus hijos en puntos donde acaso se cierne ya en su atmósfera el terrible azote, sin hacer mérito de este próximo peligro ni de su situación precaria, han respondido presurosos á nuestras peticiones, depositando en nuestras manos el óvolo de su piedad. Merecen especial mención el Sr. Alcalde, D. Ramón Molina, por su concurso moral, y D. Víctor Ruiz, por habernos acompañado en la colecta de Ituero. Quiera el cielo que los demás pueblos de esta provincia, movidos á impulso de iguales sentimientos, secunden nuestros actos para llevar á tantas aflicciones el débil lenitivo que el dinero proporciona, ya que el concurso de nuestros sentimientos no sea suficiente á disminuir el que agobia á los hijos de Murcia.

Caridad: nosotros te evocamos para que estimules el corazón de todos los hijos de nuestra querida pátria, y para que todos, sin diferencias de ideales religiosos ni matices políticos, socorramos los pueblos azotados por el terrible enemigo del Ganges.»

Huelgan los comentarios á las anteriores líneas y carta de nuestros amigos de Masegoso. El acto que espontáneamente han realizado, les honra de tal manera, que todo elogio sería inútil, por ello nos limitamos á publicar la carta y las líneas que nos han dirigido y á darles las gracias en nuestro nombre y en nombre de la ciudad de Murcia.

No continuamos la suscripción en esta población, no porque desconfiemos de sus sentimientos de caridad, sino porque desgraciadamente en vez de encontrarse en disposición de dar socorros, está en situación de recibirlos.

Sin embargo, el nombre del que escribe estas palabras de agradecimiento á los que han socorrido las calamidades de Murcia, no puede, como hijo de aquella población, dejar de figurar en esa lista; por eso agregamos nuestro nombre al de nuestros queridos amigos.

LISTA DE LOS DONANTES

NOMBRES	Pesetas. Cts.
D. Ramón Molina, (alcalde).	5 00
Gervasio Cabezuero, (regidor)..	1 00
Pedro Cuerda.. id.	2 50
Antonio Cuerda. id.	0 50
Julián Cuerda Muñoz.. id.	0 50
José García Campero, (secretario). C.M.	5 00
Miguel Hernández, (párroco).	2 50
Federico Martín Pérez (médico).	5 00
Juan Gutiérrez, (escribiente).	1 00
Julián Cuerda, (juez municipal).	2 00
Francisco Martínez Chicano, (fiscal).	2 00
Estéban Díez, (sacristán).	1 00
Manuel Abenza (profesor de instrucción primaria).	1 00
Doña Carlota López, (profesora, id. id.).	2 00
D. Cárlos Domingo, (veterinario)..	1 00
Francisco Ruiz.	5 00
Antonia Ruiz.	4 00
María Ruiz..	3 00
Víctor Ruiz.	5 00
Julián Cuerda Ruiz..	5 00
Francisco Cuerda Ruiz.	1 00
Gregoria Ruiz..	0 50
Juan Miguel Escribano.	0 50
Susana Villá.	0 50
Inocenta García.	0 25
Dominga Gallego.	0 25
Juan Alfaro.	0 16
Valentín Jiménez.	0 25
Celestino Ortega..	2 00
Ciriaco Martínez..	0 50
Francisco Martínez.	0 50
Andrés Salvador..	0 50
Sixto Salvador.	0 25
Severiana Morote.	0 10
Josefa González.	0 10
Manuela Morote..	0 10
Francisca Lorenzo.	1 00
Juana Fernández.	0 10
Andrea Marquez y Agapita..	0 35
Juana Moreno..	0 08

NOMBRES	Pesetas.	Cts.
Angel Moreno..	0	50
Juan Miguel Belmonte..	0	12
Agapito López.	0	25
Basilía y María.	0	25
Ana Galdón.	0	10
Natalio Cuerda.	0	55
Antonio Picazo.	0	20
Basilio Reolid..	0	50
Carolina López.	0	25
Vicenta Sepúlveda.	0	25
Josefa Muñoz.	0	10
Bartolomé Romero.	0	25
Ana Cuerda.	1	00
Antonia Sánchez.	0	25
Josefa López.	0	25
Benito Márquez.	0	20
Juana Serrano.	0	25
Luciano Zapata.	0	50
Domingo Rives.	1	00
Ramona Piñero.	1	00
Inocencio Márquez.	2	50
Antonio Márquez.	0	50
Ramón Cifuentes.	0	50
Rosa Galdón.	0	20
María Josefa Sánchez.	0	10
Juana Galdón..	0	25
Juan García.	1	00
Hermenegilda Cuerda..	1	00
Anselmo Moreno..	0	10
María Cabezuelo.	0	15
Josefa y Pilar López.	0	20
Nicolasa Moreno..	0	15
Aniceta Navarro..	0	50
María Rosario Ortega.	0	25
Antonio Piqueras.	0	75
Rosalía García.	1	09
Manuel Alcázar.	25	00
TOTAL	105	00

NOTICIAS

En nuestra ciudad se han dado algunos casos de cólera y con sentimiento confesamos que las autoridades no responden á lo que de ellas debemos esperar. El Gobernador de la provincia, hijo de ella, precedido de buena reputación de actividad, de carácter y de energía, no muestra en esta ocasión ninguna de esas cualidades.

No hace nada, mas que mandar algún Guardia civil que se siente en la puerta de la casa donde hay algún invadido; pero con esto no está cumplida su misión. Una de las cosas más necesarias, que hoy mismo están haciendo falta para la construcción de barracones á que se trasladen las familias de los infestados, que por fortuna son muy pocos, son los recursos y nosotros recordamos que en Murcia, Valencia y Barcelona y otros puntos en el año anterior y éste, los Gobernadores que no eran hijos de aquellas provincias, llamaron á sus despachos á las personas más importantes de esas poblaciones y promovieron suscripciones y anticipos en cuyas listas figuraban con crecidas cuotas los Gobernadores. Esto debía haber hecho el Sr. Castro y tendríamos dinero para atender á lo que pudiese ocurrir.

Al hacer estas indicaciones nos guía sólo el deseo del bien de los demás y el de que cada uno cumpla con su deber y quede en la situación que le corresponde.

*
**

Ha visitado nuestra redacción *El Porvenir*, distinguido colega dirigido por nuestro amigo D. Leoncio Rodríguez. Viene á la prensa para defender la coalición de los partidos republicanos.

Le deseamos larga vida, muchas suscripciones y que consiga su objeto.

*
**

Es verdaderamente censurable la actitud en que se han colocado varios pueblos de esta provincia tomando por pretexto la epidemia colérica: no ya acordonando, sino aislando por completo impidiendo la entrada de todo viajero. es lo que han hecho, impulsados ó por el miedo ó por otros móviles tal vez menos disculpables.

Comprendemos que será muy difícil vencer y dominar esta actitud, pero por lo menos nosotros no consentiríamos el acordonamiento sin que el pueblo ántes no tuviese un lazareto bien montado, donde poder sufrir la cuarentena el que quiera penetrar en aquel.

*
**

El partido republicano progresista va á recibir un refuerzo escogido y numeroso: la fracción federal orgánica, que sigue las inspiraciones del distinguido jurisconsulto é ilustre político Sr. Labra, ingresará en dicho partido según las manifestaciones que se han hecho en el banquete dado al dicho señor en los jardines del Buen Retiro.

Nos felicitamos de este suceso, pues es para nosotros cosa de gran necesidad concentrar las fuerzas democráticas en dos ó á lo más tres partidos, que ya tienen su representación en el posibilismo, la democracia progresista y el pactismo.

*
**

Esta noche se reúnen en esta población las personas que han de constituir en ella la *Sociedad de Amigos del Progreso*, de libre pensadores, para la asistencia y socorro de los coléricos; sociedad que tanto se ha distinguido por su heroico y humanitario comportamiento en la ciudad de Murcia.

Mucha falta hacen sociedades de esta clase que tanto dicen en favor de la naturaleza humana y de las personas que las componen, pues si no fuera por estos ejemplos de abnegación y sacrificio, y nos fijásemos sólo en el miedo y egoismo que suelen despertar calamidades de la naturaleza de la que nos amenaza en los pueblos é individuos, tendríamos que dudar de esa superioridad tan ensalzada de nuestro sér.

Es verdaderamente sensible contemplar ciertos espectáculos: en Albacete puede decirse que no hay nada y sin embargo ya se cuenta de individuos que huyen despavoridos al darle el cólera á uno de su familia. En las aldeas y pueblos de la provincia se echa y persigue sin auxilio á todo el que intenta detenerse ó pasar por ellos, y el egoismo y crueldad ha llegado al extremo de dejar á un pobre hombre que se muera en un rastrojo.

Todos los pueblos se encuentran acordonados á ciencia y paciencia del Gobernador de la provincia y se rechaza de ellos á todo el mundo, con cuarentena y sin cuarentena, con fumigaciones ó sin ellas, de manera que esta conducta no sólo impide toda comunicación sino que crea una situación que pronto producirá fatales resultados, y retiene en esta ciudad á una porción de familias que no se atreven á salir de ella por el temor

de ser perseguidos como perros rabiosos. Esto se hace en contra de lo dispuesto por el gobierno y en tiempos conservadores, en que tanto se extrema el principio de autoridad; verdad es que estos extremos se hacen sólo en contra del derecho, no cuando hay que corregir los abusos de los pueblos.

*
**

El cólera ha descendido de una manera rápida en Aranjuez y Murcia.

Nos alegraremos que pronto se vean libres de la enfermedad estas poblaciones.

*
**

El gobierno ha conferenciado con el doctor Ferrán y le ha prometido designarle una población que sirva de comprobación experimental de su procedimiento para preservarse del cólera.

Nos alegraríamos que esa población fuese la nuestra, pues estamos convencidos de la virtud profláctica de las inoculaciones del médico de Tortosa.

Con este objeto se ha firmado una exposición que cuenta con numerosas firmas.

La REVISTA DE ALBACETE se adhiere desde luego á tan beneficioso pensamiento, pero duda de que nuestras autoridades y personas influyentes hagan nada para que se consiga.

*
**

En el año 1865, cuando Albacete llevaba ya cerca de dos meses afligido por la epidemia colérica, se tuvo la malaventurada idea de celebrar una rogativa, sacando en procesión la imagen de la Virgen de los Llanos, patrona de esta ciudad. Los que presenciáramos aquel acto y vimos una larga fila de mujeres y chiquillos llorando como Magdalenas, comprendimos que pronto se habían de tocar las consecuencias de aquel imprudente acto; en efecto; aquella noche hubo más de cuarenta defunciones y doble número de atacados, cuando hasta aquel día ambas cifras no habían pasado de ocho ó diez la primera é igual proporción la segunda.

Exhumamos este recuerdo, porque si acaso se piensa en procesiones, que se desista de ese pensamiento que la higiene y la salud pública reprueban.

Deseamos que el Sr. Alcalde, que por su profesión conoce mejor que nosotros lo perjudicial que sería este acto, atienda nuestra iudicación y no tendrá el remordimiento del alcalde que lo era el 65, que según hemos oído, se lamentó muchas veces de haber consentido la procesión citada.

*
**

La Academia de Medicina ha rechazado el voto particular de los Sres. Santeró, padre é hijo, en contra del sistema Ferrán: era de esperar que la docta Corporación no se hiciese solidaria de los apasionamientos y prejuicios precipitados de los que se atreven á afirmar que las inoculaciones son peligrosas. Alcira, Alberique, Chiva, Benifayó y otra porción de pueblos que han visto inocularse miles de personas, contestarán con una carcajada á estos apasionados doctores: nosotros que hemos visto inocularse más de cuatrocientas, sin novedad alguna, no podemos menos de sonreirnos ante el aserto del Sr. Talvada, de considerar á los inoculados como géneros contumaces. *¿Risum teneatis?*

*
**

Inmenso es el poder que tiene la prensa en Inglaterra: un periódico ha denunciado la existencia en Londres de una sociedad inmoral, que se dedicaba á corromper jóvenes desgraciadas, y al momento se ha formado otra para descubrir y perseguir ese tráfico punible.

Es verdad que en Inglaterra el periódico denunciador no ha sido perseguido, sino que por el contrario, se ve apoyado por lo más escogido de la sociedad.

En otras naciones, por ejemplo, en la nuestra, ya estaría multado el periódico y presos y procesados sus redactores.

*
**

Parece que ya están constituidas las comisiones de barrios que han de vigilar é inspeccionar las casas de los vecinos, para dar parte de cualquier novedad que ocurra y procurar que se guarde la más rigurosa higiene.

Aconsejamos á dichas comisiones que no guarden contemplaciones de ninguna especie, pues todo debe ceder ante la inminencia del peligro que corremos.

Hay muchas casas que son focos de infección, pues desde las últimas lluvias tienen los basureros llenos de aguas corrompidas, hasta el punto de que al pasar por la calle se nota ya el olor que exhalan.

En las inmediaciones de Albacete hay varios barrancos igualmente llenos de aguas cenagosas, que desprenden pestilentes miasmas y que se podrían lodar como se hizo con los del portazgo de Madrid, con que un par de días trabajasen dos ó tres cuadrillas de jornaleros; especialmente el barranco donde se enterró la langosta, cerca de la Feria y donde se han arrojado varios animales muertos, es de urgente necesidad el cubrirlo con tierra.

Con varias medidas de esta índole y recomendar á los vecinos guarden la mayor higiene, y sobre todo, avisar á los médicos á la menor novedad, esperamos que la epidemia no haga muchas víctimas en nuestra ciudad.

REVISTA POLÍTICA

EXTERIOR

La fiesta del 15 de Agosto, que representaba el triunfo del imperio sobre la república, ha sido sustituida en Francia por la de 14 de Julio, aniversario de la toma de la Bastilla y que significa un orden de ideas más elevadas, que el triunfo de una persona ó familia, pues es el triunfo de la justicia sobre la iniquidad, de la libertad sobre el despotismo; y como un homenaje digno de tributarse en ese día han inaugurado el monumento que en la estatua de Voltaire han levantado en uno de los mejores sitios de París.

Á pesar del tiempo trascurrido desde la guerra franco-prusiana, Francia no olvida la sensible pérdida de la Alsacia-Lorena y en toda ocasión tributa un recuerdo doloroso á estas leales provincias; una manifestación numerosísi-

ma desfiló en ese día delante de la estatua de Strasburgo llevando seguramente todos los manifestantes en el acto el sentimiento de su pérdida y en el corazón la resolución de reivindicarle á la primera ocasión favorable.

Tal vez esta se presente, si se comienza la lucha en Rusia é Inglaterra, pues es muy difícil que no tome la guerra proporciones verdaderamente europeas; la actitud de Francia desde luego será consecuencia de la que tome Alemania y como todo hace creer que la Rusia obra de concierto con ésta, de aquí que Francia en sus justas aspiraciones de reivindicación de la Alsacia y Lorena tome parte en la lucha en contra de aquella.

¡Cuadro verdaderamente terrible será un choque entre estas poderosas potencias! La guerra de Oriente de 1854 fué más limitada que lo que amenaza ser ésta y además los medios de destrucción no eran los terribles que hoy se conocen.

Un cambio completo en el mapa de Europa y Asia se prepara; es casi segura la desaparición del imperio turco en el continente europeo y es muy probable la desmembración del imperio chino: pero si al mismo tiempo se consiguiese la emancipación de la nación polaca y el completarse las nacionalidades griega é italiana, podríamos decir que la sangre derramada no lo habría sido inútilmente y que en este siglo por todas partes se va al progreso.

INTERIOR

La epidemia colérica, que hasta hace poco estaba circunscrita á parte de la región de Levante, se ha ido extendiendo poco á poco invadiendo provincias interiores, siguiendo al parecer las cuencas de los ríos Júcar, Segura, Tajo, Giloca, Guadiana y otros: terribles han sido sus efectos destructores en Valencia, Murcia y Aranjuez: asolador el cuadro que presentan Cuenca, Molina, Mula y otros pueblos donde el pánico ha hecho indudablemente más estragos que la misma enfermedad.

¡Y el gobierno ante este temible enemigo se ha limitado á algún tardío é ineficaz y mezquino recurso ó á algún viaje fugaz como un relámpago!

Ya ha salido del Ministerio el Sr. Romero Robledo: pero su sucesor el Sr. Villaverde se ha apresurado á manifestar que seguirá la misma política que aquel; en todas las naciones un cambio de ministro supone otro de sistema; pero en esto como en muchas cosas somos lamentable excepción.

Sin embargo, parece que se ha suavizado algo la oposición violenta é injustificada que se hacía al sistema Ferrán por el anterior ministro y hasta se asegura que le será permitido inocular en varios pueblos epidemiados; en verdad que si el Sr. Romero Robledo no hubiese ocupado el ministerio tal vez se habrían experimentado ya las ventajas de las inoculaciones.

*
**

Dijimos en nuestra revista del número anterior, que el gobierno agravaba con sus medidas los males que la nación estaba sufriendo: no es pequeño el que va á echar sobre los pueblos en el mes entrante; la nueva ley de quintas ha fijado ese mes para la declaración de soldados é ingreso de los mozos en las Cajas militares, y figúrense nuestros lectores, no sólo el perjuicio que ocasiona á la agricultura el arrebatarle esos brazos, sino la exposición en que se coloca á miles de jóvenes obligándoles á ir á la capital de su provincia, que probablemente estará invadida del cólera: estamos seguros, sin embargo, que no suspenderá estos actos el gobierno, y se fundará para ello en ese fantasma de conspiración que se ha descubierto en Zaragoza.

*
**

Los periódicos republicanos han conmemorado el undécimo aniversario de la sangrienta hecatombe de Valfogona: ciento noventa y tres prisioneros fueron inhumanamente fusilados por las feroces hordas de Saballs: no había razón alguna que disculpase al menos esta crueldad; no era por la furia de la pelea, pues hacía ya más de dos meses que estaban presos, ni por el temor de que se fugasen, era sencillamente porque no podían hacer frente á varias columnas del ejército liberal que se aproximaban á Olot: esta ferocidad inaudita, no usada ni entre los pieles rojas, no sólo no ha quedado impune, sino que muchos de los que militaban á las órdenes de Saballs, y fueron por lo menos cómplices de este

*
**

acto de barbarie, hoy ostentan grados en el ejército liberal: no nos extraña; es la misma conducta del antiguo partido moderado; esperemos, pues, que el fin sea igual.

RÉGULO.

EN LOS LLANOS

Salud, fértiles llanuras
las llanuras dilatadas
que el Guadiana caudaloso
fecundiza con sus aguas.

Salud, primorosos campos
los que circundais mi patria,
los que formais las regiones
de la vigorosa Mancha.

Salud, verdes olivares
donde el pájarillo canta
con las dulces armonías
que siente y no explica el alma.

Salud, viñedos frondosos,
salud, bellas alboradas,
salud, humildes aldeas
con sus casitas tan blancas.

Agrestes, poblados montes
por donde la liebre salta
salud, riberas hermosas
del misterioso Guadiana.

Salud, hogar delicioso
donde se meció mi infancia;
salud, nobles corderillos
que vagais por las cañadas.

Viejos castillos que un día
sirvieron de escudo y guarda
al cristiano valeroso
de alta frente y sangre brava;

Soberbias ruinas, testigos
de proezas ignoradas,
si grandes como recuerdos
pequeños como esperanzas.

Salud: que montes y valles
y torrentes y cañadas
y aldeas y hogar delicioso
y llanuras y alboradas
y ruinosos torreones
y castillos y cabañas
forman el bello conjunto
que no se explica y se ama;
por lo que el hidalgo muere
por lo que el honrado mata
por lo que sentimos pena
por lo que vertemos lágrimas;
y que vive en nuestro pecho
y que el pensamiento exalta
y que se agita en la sangre

y bulle y hierve en el alma,
que no hay cariño que iguale
al que de la patria emana.

Los que ayer fueron recuerdos
hoy se tornan esperanzas;
porque cuán dulce es vivir
junto á lo que se idolatra
y cómo consuela el aire
si se respira en la patria.

*
* *

Feliz y llena de gozo
mira el alma consolada
la sencillez de tus gentes
como sus costumbres llanas,
la riqueza de tu suelo,
y el metal de sus entrañas,

Los que afirman tu pobreza
sin respetar tu desgracia,
ó jamás te conocieron
ó niegan la verdad clara.

No decir lo que se vió
es acción harto menguada,
y afirmar sin conocer
es aumentar la ignorancia.

Querrá Dios que llegue un día
de ventura deseada
en que la industria y el arte,
el trabajo y la abundancia
se propaguen y se extiendan
como semilla preciada.

Si vientos de libertad
besarán tu frente alta
al cruzar los horizontes
de nuestra querida España,
ni estuvieras abatida
ni gimieras desolada,
que no es ese tu destino
ni esa ha de ser tu esperanza.

Lucha para romper pronto
los lazos de la ignorancia
que ódias, sí, porque eres grande
y eres noble y esforzada.

Si tu luna es el progreso
la libertad es tu espada,
el enemigo es muy débil;
acorta tú la distancia.

Mi corazón va contigo
y mi espíritu entusiasta;
recíbeme cariñosa
tierra por mí idolatrada,
porque es muy grato vivir
junto á lo que el pecho ama
y el aire no es delicioso
sin respirarlo en la patria.

ANTONIO R. GARCÍA-VAO.

Antonio Miranda

Antonio Miranda

ANUNCIOS

REPRESENTACIÓN

EN

SELLOS DE CAUTCHÚC.

EVARISTO BUENDÍA,

© SAN AGUSTÍN, 9, ALBACETE ©

Indispensables para marcar las fechas, sellar Letras de cambio y documentos de giro, talones, etc. etc., para todos los usos del Comercio, de Sociedades y Oficinas, tanto militares como civiles y particulares.

Las ventajas reconocidas que tienen dichos sellos sobre los de bronce, han hecho que éstos queden abolidos casi por completo. Las principales son: la de no sufrir daño alguno al recibir golpe, pues no quedan sus letras señaladas como sucede con los de bronce, sacando por esta causa mala impresión. La de ser su precio menor y su duración ilimitada; por lo tanto la superioridad sobre los de bronce más que todo consiste en su perfecta y limpia estampación. Se hacen toda clase de sellos con alegorías para industrias, artes, oficios y con medallas de Exposiciones. Se graban en metal sellos para lacre, perfeccionados.

Hay en venta BOTES DE TINTA ESPECIAL para sellos de Cautchúc, en diferentes colores, á 50 céntimos uno.

PUEDEN VERSE MUESTRAS Y PRECIOS

SAN AGUSTÍN, 9, COMERCIO, ALBACETE.

ECOS DE UN PENSAMIENTO LIBRE

POESÍAS DE
ANTONIO R. GARCÍA VAO

con un prólogo de

DEMÓFILO.

Acaba de publicarse este ameno libro y se encuentra de venta en la Administración de *Las Dominicales del libre pensamiento*, Madera, 51, 2.º, Madrid, al precio de 1'25 pesetas ejemplar.

Para los suscritores de la REVISTA DE ALBACETE UNA peseta.

HOJAS VERANIEGAS

POR

D. RAFAEL SERRANO ALCÁZAR.

Esta importante obra, recientemente publicada, se halla de venta en las principales librerías de Madrid y provincias al precio de 2 y 2'50 pesetas respectivamente.

En Albacete se vende en la imprenta y encuadernación de J. COLLADO, calle Mayor, número 32.